

你以为关注两会只是大人们的事儿，可别小瞧了身边的那些孩子们，我市学子最近热衷于一件事儿，那就是为两会写“微议案”。“自古英雄出少年”，别看孩子们年龄不大，关注的时事可是涉及方方面面，不少孩子提出的观点也令人眼前一亮，引得大家频频为他们点赞。

小小人儿大能量

为我市学子两会“微议案”点赞

本报记者 周娟

我是场外“小代表”

在全国两会上，来自河南的代表、委员们为国家建设发展建言献策，成为社会关注的焦点。“天下兴亡，我的责任。”而最近一段时间，街头巷尾的谈论也都围绕两会展开，尤其是与大家息息相关的民生、教育、医疗更成为了热门话题，牵引着每个人的心，而我市各个学校也不例外。

为培养中小学生对祖国、关心时事、善于观察、勤于思考的优良品质，让更多的青少年能及时关注社会、亲近社会、服务社会，成为具有较高社会责任感的现代公民，共青团郑州市委联合郑州市文明办、郑州市教育局组织开展“点赞中国、点赞河南、点赞郑州”我为两会写“议案”暨首届省会优秀两会场外小代表评选活动。

活动开始后，郑州四十七中团委即通过学校官方微博、微信等形式，同时召开各班团支部会议，鼓励孩子们投入活动中来。

中原区伏牛路小学则通过“李钦志

思想交流团队”、班级家长群等平台宣传该活动的重要性和意义，鼓励孩子们把心声带给祖国，做新社会的主人。

而郑州回民中学借助学生会和班级这两个渠道，积极展开“微议案”的宣传引领工作。

这段时间，我市各个学校都掀起了一阵“小代表”热潮。

据悉，3月15日，主办方将根据内容质量和点赞数评选出前50名作为首届“省会优秀场外小代表”，优秀“微议案”还将提交给全国人大代表或政协委员，带到全国两会。

积极参与“微议案”

“当学生们听说，虽然没有资格参加全国两会，但是他们可以通过‘微议案’把自己的意见和建议，提交给全国两会现场，大家心里乐开了花，同时也充满了自豪感。”郑州四十七中老师刘永江说，因为这是平常连想都没有想到过的事情，这次竟然可以实现了，孩子们都在踊跃加入“微议案”行列。

孩子们利用课余时间进行了深入的调查和研究，并广泛征求了自己周围身边人的意见，就教育、医疗、交通、养老、雾霾、食品安全等多个问题进行了分析，并郑重地写出了自己看法，同时也希望有关部门制定有关法律措施，促进这些问题改善或改变。

“活动布置下去，学生们都写得很认真，说是‘微议案’，但一写起来，真是‘思维如泉涌’，有的学生交上来洋洋洒洒两大页纸，认真态度可见一斑啊。”郑州市实验中学高老师史迎告诉笔者。

郑州十一中老师毛云瑞告诉记者，最近这段时间，孩子们都在热火朝天地参与“微议案”的提交工作，学校已组织专人将收集到的“微议案”进行整理筛选。

“我们也在对学生们的‘微议案’进行分门别类，归纳总结，并将优秀议案提交郑州市共青团。”郑州回民中学团委书记师玉强表示。

争当小小主人翁

“国家给予大病报销手续太多，报销比例也比较低，希望国家加大投入，加大报销比例。”

“增加国学教育内容，对于实现中华民族伟大复兴，提高全民文化素养，增加民族感情和文化自信，实现中国梦有着非常重要的意义。”

“河南省重点大学太少，录取人数太少，学生压力太大！”

孩子们的“微议案”涉及到教育、医疗、交通、食品安全、留守儿童等多个方面。纵观这些“微议案”，不少观点引人深思。

郑州四十七中校长叶小耀表示，这样的活动有助于打造和谐温馨的家园、平等对话的学园和师生共长的乐园。中原区伏牛路小学校长李钦志也认为，这项活动对于培育和践行社会主义核心价值观，丰富青少年学生精神文化生活，推动青少年学生热爱祖国、关心时事，善于观察、勤于思考的优良品质具有重要意义。

教育速递

管城区发布“十三五”期间教育工作重点

本报讯 教育是培养人才，开启未来的事业。办什么样的教育？培养什么样的人才？3月9日，管城回族区召开教育工作会，描绘了“十三五”期间教育工作的蓝图。

会上，管城回族区确立了“办适合学生发展、奠基学生未来”的教育这一理念。“适合学生发展”，就是遵循孩子天性和教育发展规律，为学生个性发展提供适合的教育；“奠基学生未来”，做到对学生的终身发展负责，为未来的发展培养人才。

“十三五”期间，管城回族区教育体育局将“立德树人，提升教育质量”作为中心任务，实施“深化改革和依法治教”双轮驱动，围绕“规范办学行为、提升管理水平、坚持特色发展、实施创新驱动”四条发展路径，重点落实“基层党建、资源优化、管理提升、队伍建设、教学改革、发展保障”六大工程。

管城回族区政府副区长惠萍表示，“办适合学生发展、奠基学生未来的教育”要坚持“立德树人，提升教育质量”。要务实工作举措，以改革为引擎，增强学校办学活力，实施多元评价，注重知行合一，培养学生的创新精神，为学生的终身发展负责。（张震）

郑州二中开启创客教育学习新模式

本报讯 郑州二中创新班学子近日开启了基于项目的学习(PBL)全新学习之旅。经过近半个月的小组合作和思维碰撞，学习成果分享会于日前顺利举行。

分享会上，影视、音乐创作、科学技术、文化历史等主题作品，让大家浸润在思维涌动的海洋中，让创新思维得到充分体现。此外，每位学生都是评委，他们利用手中的iPad问卷系统，对每一个展示小组进行现场网络评价，评价结果即时显现。据悉，在学校的大力支持下，前期的项目式学习过程中，近400名创新班学生在TB平台上合作交流，分享智慧。目前，PBL学习模式正在全区高一、二年级开展，创客课程和生涯规划课程已经被正式列入课表。（王健伟）

伏牛路小学故事城堡对外开讲

本报讯 (记者 苏立萌) 3月6日，为了让更多孩子领略汉字故事，感受汉字与中国文化的魅力，中原区伏牛路小学故事城堡首次面向社会开讲。

此次汉字故事专场主题为“开学第一课之春、晚、中、国、梦”，这五个汉字来源于学校开学典礼上校长李钦志和全校师生分享的“同样的高度，同样的梦——汉字故事与春晚”。一个个个性鲜明的历史人物，一则则引人入胜的故事，让孩子们穿梭在汉字和历史的长河中。主办方希望借助此次活动，让汉字故事的种子在每一个孩子的心中生根发芽，感染他们的一言一行，伴随着他们每一天的成长。

郑州七中为空巢老人送温暖

本报讯 (记者 苏立萌) “杜奶奶，今天身体好些了吗？”“杜老师，我们来看看你！”近日，郑州七中师生利用午休时间再次来到空巢老人杜玉智家里。

据介绍，为扎实推进志愿服务活动开展，郑州七中开展“311类家庭”帮扶空巢老人志愿服务模式，通过志愿服务，为空巢老人提供较为稳定的情感寄托。近期，在得知年近80岁的杜玉智老人独自生活且身体有恙之后，郑州七中师生自发承担起照顾老人的责任。“感谢学校领导的关怀、老师们的照顾、学生们的帮助，是你们让我不再孤单。”杜玉智老人紧紧握着郑州七中党委书记于建辉的手，言语中尽是感激之情。

于建辉表示，郑州七中还通过校园微公益、社区空巢老人结对服务、爱心义卖等多项社会公益活动让学生在实践中树立关爱他人、帮助他人的意识，实现以德育人。

中原青少年爱乐团启动

本报讯 近日，中原青少年爱乐团启动及动员会在中原区互助路小学锦艺校区举行。

中原区教育体育局体卫艺科科长付凯波介绍，去年12月23日举行了中原区小乐手音乐节，为乐团的组建奠定了基础。目前，乐团已经初具规模，设置了木管乐班、铜管乐班、打击乐班等。郑州爱乐轻音乐团团长黄俊博说，乐团着力于对青少年乐手发现培养计划，主要培养孩子们的合作意识和团队精神，通过乐手拥有的节奏感、音准、音色等多方面能力，让他们享受音乐合作的快乐。中原青少年爱乐团的建立，标志中原区青少年器乐进入了新的时代，开启了中原区青少年乐团的新纪元，为推动中原区青少年乐团起到历史性作用。

“小雷锋”演绎人间大爱

本报讯 近日，丰富多样的学雷锋主题活动在各个学校徐徐展开，感人肺腑的雷锋事迹、乐于奉献的雷锋精神，犹如一面鲜活有力的旗帜，指引着新时代的孩子们践行雷锋精神。

二七区春晖小学的孩子带着压岁钱买的礼物和自己做的爱心卡片走进爱馨养老院；郑州十一中青年志愿者在七里河滨河公园及周边进行清扫垃圾；管城回族区南关小学党员老师和少先队员前往烟厂西街进行帮扶活动；郑州七十一中组织师生擦洗学校周边公交站牌；郑州七十五中20多名志愿者来到中州大道协助交通管理；中原区伏牛路四小号召全体同学为班级、学校、社区做好事……走在我们的一些社区里和街道上，可以看见很多“小雷锋”忙碌的身影。此外，管城回族区砖厂坊街幼儿园、二七区大学路小学以及金水区新建幼儿园、农业路小学、经三路小学等也进行了宣传雷锋精神、传递爱心等实践活动，用行动践行“雷锋精神”。

庆“三八”校园活动精彩纷呈

本报讯 为让女教师过一个健康、和谐、快乐、温馨、难忘而有意义的节日，我市多所学校开展了感恩母亲、健康趣味运动、亲子互动等精彩活动。

二七区第一幼儿园的教师们结合“礼育”特色，带领幼儿亲手为最爱的妈妈制作郁金香花，传达爱意和感恩之情；郑州五中开展了一分钟跳绳、足球射门趣味运动比赛，全体男教职工为“女神”们加油喝彩；管城回族区十八里河镇柴郭小学为44位女教师开展了锻炼集体协作能力的“教师足球课”；惠济区古荥幼儿园则举办了一系列亲子互动活动，增进了幼儿与家长朋友之间的亲子交流；郑东新区商鼎路一小开展了形式多样的“爱妈妈”主题班会。此外，金水区金桥学校、优胜路小学、农科路小学、郑州中学第三附属小学、中原区特色实验小学也带来了一系列与众不同的节日活动。 本报综合整理

教育快讯

3月7日，郑东新区龙子湖小学“青蓝工程”师徒结对仪式举行。受聘老师表示，今后将积极向指导教师学习和请教，多倾听、多思考、多询问，力求进步与成长。 李菲

近日，惠济区东风路小学举行“播种文明之花，共享绿色校园”升旗仪式，从生活中的点点滴滴诠释青少年文明素养的重要性。 乔丽娜

管城回族区二里岗小学近日举行“故事·悦读·分享”活动，老师们以书为载体，或品词析句，或引经据典，畅谈自己的所思所感。 程珊

惠济区艺术小学近日召开了一次别样的家长会，为校外实践活动模式找到了一个新的“家校社”契合点，拉近了学校与家长间的距离。 刘克华

近日，管城回族区大庄小学拉手河道管理局共同开展了以“为地球母亲添新绿”为主题的植树节系列教育活动。45名佩戴着鲜艳红领巾的少先队员在“大王庄小学实践基地”栽下一棵棵小树苗。 王彩虹

近日，金水区综合实践活动课程新学期第一次教学工作会及第三次能力生根培训会在新农路小学举行。文化路小学对该校的综合课程评价情况进行了汇报。 邢青云

3月7日，惠济区香山小学五年级在英语课堂上开展了“走上讲台，做不一样的自己”的活动。这种模式极大地调动了学生预习课本的积极性，唤起浓厚的学习兴趣。 阎鑫

近日，河南师范大学继续教育学院相关负责人到金水区第一中学进行名校长培训跟岗工作调研。期间，专家们对金水一中的办学思路、教育理念、管理水平等方面给予高度评价。 张海林

3月7日，郑东新区众意路小学全校师生在升旗广场举行“众意美德少年”颁奖仪式。全校共有38名学生荣获2015年度“众意美德少年”称号。 张锋

3月7日，郑州市信息技术学校教师DIY社团开始了新学期的第一次活动。经过两个小时的辛勤劳动，老师们亲手制作的一个个卡包已初具雏形，动手过程中，形象和逻辑思维交融，充满了创造精神。 赵莉霞



图片新闻

3月7日，金水区黄河路第三小学校园里一场别开生面的民俗文化节热闹开幕，不仅为沉寂了月余的校园增添了无限的喜庆和生机，还给了同学们提供了一个相互学习、欣赏和共同品味民俗的好机会。 毛建伟 摄

教育视点

“大数据”分析中小学学业质量

郑东新区为教育教学“把脉问诊”

本报记者 赵文静 通讯员 刘杰

郑东新区近日发布《中小学学业质量分析报告》，用大数据分析提升学业质量的研究与实践，为学校教育教学“把脉问诊、对症下药”。

“郑东新区三年级学生达到语文课程标准基本要求的人数比例为97%，达到数学课程标准基本要求的人数比例为92%，达到英语课程标准基本要求的人数比例为93%。与语文和英语相比，数学学科A等的学生比例较少。”

郑东新区教研室副主任杨鸣分析说，三年级在小学阶段处于马鞍形的最低端，知识难度、广度、综合性逐渐提升，而三年级学生一般是9岁，这时学生的个性开始占重要位置，自制力弱、活泼好动、易受影响，对于严谨的数学学科，相对一、二年级，学业成绩会出现下滑。

比如这道“在直线L上顺次取A、B、C三点，使得AB=4cm,BC=3cm,如果O点是线段AC的中点，那么线段OB的长度是多少？”是七年级数学课本上原题。满分3分，平均分1.72分，得分率仅为57%。数据暴露出教师使用教材的缺失，部分教师在讲课时抛开教材，完全借助于各种教辅材料，反复讲、重复练，学生负担重，但学习效果不明显。

杨鸣告诉记者：“根据市教研室、郑东新区教研室整体安排，郑东新区12所中学12807名学生参加了2015-2016学年学业水平测试，小学三年级5715名、六年级4510名学生参加了语数英学科的统一抽测。我们综合对全校的调研、作业建设检查情况、课堂观察等，基于数据和实证作分析，对各学校进行反馈并提出改进建议，

促进教育教学质量提高和师生健康成长。”

“龙翔中小学、蒲公英小学、艺术小学以及改扩建的聚源路小学等10个续建项目进展迅速。待今年秋季投入使用后，我们的公办学校数量将达到80所。今年上半年，还有24所学校将开工建设。”郑东新区教体局局长田国安说，郑东新区将聚焦质量提升，建立良性的竞争激励机制，健全教学质量监控体系，完善教学质量评价体系，探索促进教育教学质量提高的新着力点。郑东新区教育的目标是办高质量的教育。未来五年，郑东新区将提供更好的教育资源和优质服务，在全省率先实现教育现代化、国际化、均衡化，为郑东新区国际化发展做好资源支撑和战略保障。